

# НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

## Король Гондебод - автор закона Гомбетта |

Автор: Валентина Гутчина, [Женева](#), 16.04.2010.



Печальный женевский бургундец. Фото автора

Что за фигурка спряталась в нише дома на одной из самых оживленных площадей Старого города Женевы?

|

Гуляя по женевской площади Bourg de Four, где всегда множество туристов, обратите внимание на небольшую скульптуру в нише стены дома №7: подперев щеку кулаком, бородач в короне печально наблюдает за окружающей его суетой. Краткая надпись гласит: «Гондебод, король Бургундии с 480 по 515 гг». Чем же так прославился этот король, что и сегодня, столько веков спустя, мы фотографируем на память его изображение, недоуменно повторяя про себя это странное имя – Гондебод?

Для начала – небольшая историческая справка. В начале 1-го века нашей эры бургундцы (племена с балтийского побережья) двинулись вниз по течению Вистулы,



осев у западных границ Римской империи и признав власть Рима. Здесь и возникло королевство Бургундия, славной столицей которого в 443 году стала Женева, сохранившая статус второй столицы и после того как первое место занял Лион, в 470 г. Вот в те далекие времена здесь и происходили все те ужасные события, с которыми во многом связано имя короля Гондебода, называемого в русскоязычной исторической литературе еще и Гундобальдом.

Гондебод родился в 455 году, когда Бургундией правили его отец, король Гондиок, и дядя, король Гильперик. Уже с детства он словно не жил, но вел непрерывную шахматную партию, совершая хитроумные ходы с одной целью – стать королем.

Первый ход – получение почетного титула Главного Военачальника всех войск галлов. Тогда Гондебоду было всего 17 лет! Почти сразу же после этого римский император Олибриус присвоил ему почетное звание патриция. После смерти Олибриуса хитроумный Гондебод возвел на римский трон императора-марионетку Глицериуса. Но эта «партия» не принесла ему долгой славы: Глицериус был вскоре низложен, а Гондебод выслан домой - в Бургундию.

Его план осуществился лишь в 480 году – после смерти дяди Гильперика он наконец-то стал королем Бургундии! Но, увы, не единственным. Ведь у Гондебода было три брата – Хильперик II, Годомар II и Годжизель, и по закону власть должна была быть поделена между ними.

«Ужасный век, ужасные сердца!» - эти слова вполне годятся для того, чтобы описать атмосферу того времени. Гондебод быстро освободился от двух первых братьев: неизвестно, правда, были ли они убиты по его приказу или им самим. Многие источники утверждают, что беднягу Хильперика II, правителя Лиона, Гондебод лично убил мечом, а его супругу Каретену приказал бросить в воду с камнем на шее. Дочери Хильперика бежали в Женеву к дяде Годжизелю.

Отныне Гондебод правил Бургундией в Лионе, а его единственный оставшийся в

живых брат Годжизель – в Женеве. Между ними то и дело вспыхивали конфликты, приведшие к кровавой развязке в 500 году. Между братьями началась самая настоящая война: Годжизель вошел в союз с Кловисом – королем франков, и в итоге Гондебоду пришлось укрыться в Авиньонской крепости, проклиная брата и мечтая о мести. Отомстить ему удалось и довольно быстро – его спасли подоспевшие войска вестготов Алерика II и захваченный Годжизель был казнен.

Сбылась мечта – быть единственным и могучим королем Бургундии! Есть основания предполагать, что к тому времени Гондебуд уже успел устать от крови и интриг. Ведь 29 марта 502 года был ратифицирован изданный им Закон Гомбетта – он-то и принес Гондебоду настоящую славу, гораздо более серьезную и продолжительную.



Разработанный по рекомендациям ведущих юристов Рима, этот закон, состоявший из 88 разделов, установил равенство между населявшими Бургундию галлами, римлянами и бургундцами, разрешил смешанные браки между ними и позволил всем, кто желает, служить в армии. Кроме этого, закон регулировал вопросы раздела земель, проповедовал веротерпимость и обязывал всех, независимо от того, римлянин ты или бургундец, платить в случае нарушений одинаковый штраф. Была в этом законе одна любопытная деталь: он позволял решать спорные вопросы с помощью...дуэли!

Несмотря на эту особенность, Закон Гомбетта был, в целом, настолько мудр и либерален, что оставался в силе на территории Бургундии до 9 века, а имя короля Гондебода и вовсе обессмертил, навсегда закрепив за ним «авторские права».

Гондебод умер в 516 году в Женеве, до последнего своего часа оставаясь королем. Не известны точные обстоятельства его смерти, а уж то, что было у него на сердце и не мучили ли призраки всех его жертв, - тайна, покрытая многовековым мраком.

В 1957 году на площади Bourg de Four открылся симпатичный магазинчик под названием «У короля Гондебода», по этому поводу бельгийскому скульптору Роже Феррье и была заказана небольшая скульптура, помещенная в выемку над дверями магазинчика. С тех пор вывески над входом в помещение неоднократно сменялись, а бывший король Бургундии так и остался на своем месте – задумчивый и печальный...

[Женева](#)  
[законы в швейцарии](#)

---

**Source URL:**

<https://nashagazeta.ch/news/la-vie-en-suisse/korol-gondebod-avtor-zakona-gombetta>